

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年11月25日 星期一 甲辰年十月廿五 总第12785号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



锚定创新加快发展新质生产力 浙江:将创新“置顶”

区域创新能力稳居全国第四、国家重点实验室数量达21家、2023年全社会研发投入强度达3.15%……从打造“创新型省份”,到把“创新浙江”确立为中国式现代化省域先行的鲜明标识,浙江又一次将创新“置顶”。

11月22日,浙江省委召开加快建设创新浙江因地制宜发展新质生产力动员部署会暨全省科学技术奖励大会,锚定全面建成高水平创新型省份的战略目标,吹响了浙江努力在以科技创新塑造发展新优势上走在前列的冲锋号。

擦亮“创新浙江”鲜明标识

走进位于绍兴市柯桥区的浙江省现代纺织技术创新中心,纺织业焕发的新“魔力”令人称奇:蚕丝材料可织成人类的心脏“血管”,涤纶工业纤维编织成的绳索有钢铁链条般的强度,耐热、耐冲击的纤维材料可用于制作能经受600摄氏度高温的飞机“黑匣子”……

科技创新重塑“一块布”,印证了依托科技创新推动产业升级、价值跃升。

“资源小省”浙江从创新中一路走来,更深切地感知“惟创新者进,惟创新者强”。当前全面推动高质量发展,创新之于浙

江的重要意义不言而喻。

11月中旬,浙江省委理论学习中心组就“加快建设创新浙江、因地制宜发展新质生产力”进行专题学习研讨认为,浙江实现中国式现代化省域先行,必须坚定依靠创新攻坚克难、披荆斩棘。

“杭州的人才政策精准、专业。”显然告诉记者,杭州市政府针对“合成生物”赛道专门出台了引育才留才的支持政策,对创新企业帮在了点子上。

记者了解到,显然的创业团队还与浙江大学杭州国际科创中心互动,在人才培养、设备共享、基础科研等方面展开合作,助力企业自主开发的第二代智能柔性化生物铸造厂系统“达尔文”迅速打开了市场。

何以扎实建设“创新浙江”?浙江省委提出高水平推进教育、科技、人才“三个强省”建设,引领营造尊重人才、激励创新的浓厚氛围与良性生态。

鼓励各地打开柔性引才渠道,大力实施海外引才计划:目前,浙江省在全球40多个国家布局海外创新孵化中心、国际联合实验室、企业海外研发机构和国际科技合作基地200余个。

温州乐清市创新实施的“科技副总”柔性引才机制,正在浙江加快推广。在乐清,首批获聘“科技副总”的30家企业年产值平均增长15%,平均研发投入占比从4%增至4.6%,当地第二批52名“科技副总”近日受聘上

任。显然带着创业梦想,成立了杭州衍进科技有限公司,入驻萧山区欧美同学会海归小镇(杭州·数医小镇)。

“杭州的人才政策精准、专业。”显然告诉记者,杭州市政府针对“合成生物”赛道专门出台了引育才留才的支持政策,对创新企业帮在了点子上。

记者了解到,显然的创业团队还与浙江大学杭州国际科创中心互动,在人才培养、设备共享、基础科研等方面展开合作,助力企业自主开发的第二代智能柔性化生物铸造厂系统“达尔文”迅速打开了市场。

何以扎实建设“创新浙江”?浙江省委提出高水平推进教育、科技、人才“三个强省”建设,引领营造尊重人才、激励创新的浓厚氛围与良性生态。

鼓励各地打开柔性引才渠道,大力实施海外引才计划:目前,浙江省在全球40多个国家布局海外创新孵化中心、国际联合实验室、企业海外研发机构和国际科技合作基地200余个。

温州乐清市创新实施的“科技副总”柔性引才机制,正在浙江加快推广。在乐清,首批获聘“科技副总”的30家企业年产值平均增长15%,平均研发投入占比从4%增至4.6%,当地第二批52名“科技副总”近日受聘上

任。持续提升人才自主培养能力:浙江提出把教育摆在优先发展的战略地位,大力推进教育现代化,全省各级各类教育主要发展指标达到了高收入国家平均水平。

推进科技人才计划改革,打通人才、资源与成果,促进创新要素涌流,产生“化学反应”、提升创新能力。

杭州聚力发展智能物联、生物医药、集成电路、“中国视谷”等新兴产业,宁波推动绿色石化产业集群链强链、形成体系,绍兴依托科技创新推动历史经典产业焕发新生、战略新兴产业拔地而起;嘉兴抢占智能光伏、算力中心项目发展先机……

科技创新重器蓄势加速。目前,浙江国家实验室已经入轨运行,全国重点实验室累计21家,长三角国家技术创新中心浙江中心、中国科学院杭州医学所等陆续挂牌运行,支撑重大科技创新成果加快产出。

努力在以科技创新塑造发展新优势上走在前列。锚定全面建成高水平创新型省份战略目标,“创新浙江”坚持依靠创新攻坚克难,统筹传统产业转型升级、新兴产业培育壮大与未来产业前瞻布局,以加快发展新质生产力打开中国式现代化省域先行新局面。

据《新华每日电讯》

建设“三个强省”夯基垒台

2018年,海外留学回来的

来武林夜市相个亲! 在“逛吃逛吃”中交朋友

本报讯 记者吴晓静 通讯员孙珏报道 “我是来自东北的姑娘,希望在杭州找到高大帅气的那个他……”台上,是热闹的相亲活动;台下是熙熙攘攘的人群和一眼望不到头的夜市摊位。说起杭州的夜生活,那一定有武林夜市的一席之地。近日,武林夜市青年职工交友空间启动仪式暨第一届交友活动举行,为杭州的单身青年们架起了一座连接青春与浪漫的“鹊桥”。

活动由杭州市拱墅区总工会、武林街道党工委主办,武林

街道总工会承办,武林夜市联合工会协办。

据介绍,武林夜市青年职工交友空间围绕红色领航、匠心传承、烟火武林等三大元素,以夜市特色及青年需求为核心,探索“4+X”交友模式,通过选拔“武林月老”、成立“武林商户联盟”、打造“武林十二坊”活动空间、策划“六大”主题活动,持续为青年朋友提供多样化、个性化的交友服务,致力打造一个充满活力、温馨友好的交友环境。

活动现场,有11人被聘为“武林月老”。他们中,不仅有

工会主席、拱墅工匠,还有心理咨询师、“武林大妈”等。未来,将一同以智慧和热情,为青年的交友之旅指引方向。

现场同步揭晓了42家“武林商户联盟”单位,融合了非遗文化、时尚手工、潮流手作、原创品牌等多种经营业态,为青年的社交活动提供了丰富多彩的选择。

拱墅区总工会相关负责人表示,将不断深化和拓展交友服务的内涵与外延,让“幸福实事”项目不断取得新的成效。

图为活动现场。



我国新增9国免签,一大半在中东欧 宁波这个“朋友圈”热闹了

■通讯员单玉紫枫报道

29+9! 中方扩大免签国范围,新增保加利亚、罗马尼亚、克罗地亚、黑山、北马其顿、马耳他、爱沙尼亚、拉脱维亚、日本9国试行免签政策,至此,我国的免签国增至38个。

消息一出,宁波人的“朋友圈”里“炸开了锅”:“以前有几个罗马尼亚的朋友想来中国,后来觉得签证麻烦放弃了,现在可以邀请他们来了。”“我们代理的保加利亚品牌,工厂老板小时候在中国住过,这次希望能来多住一段时间。”

这是存在于宁波的“蝴蝶效应”。

(一)

新增的免签国有一大半在中东欧。

作为全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区,多年来,宁波一直致力于打造中国与中东欧国家双边贸易、双向投资、人文交流的“三个‘首选之地’”。

而无论是贸易、投资还是交流,宁波的中东欧“朋友圈”都期待着更多的“面对面”。

(二)

开放之门越开越大,中东欧进口商要调整的不只是奔“甬”而来的“接人”策略,还有宁波团队的“打包方式”。

“作为中东欧商品采购联盟的‘盟主’,看到最新免签的9国中有一大半是中东欧国家,我感到非常兴奋和期待!”中东欧商品采购联盟会长陈友相说。

在他看来,这次免签政策无疑将进一步加强中国与中东欧国家之间的经贸往来和人文交流:中东欧国家拥有丰富的资源和巨大的市场潜力,与中国在多个领域有广泛的合作空间。免签政策的实施,将使双

方的商务人士、旅游爱好者、学者等能够更加便捷地往来,从而推动双方的合作向更深层次、更宽领域发展。

“对于采购联盟来说,这是一个难得的机遇。我们将积极利用这一政策优势,推动会员企业加强与中东欧国家的进口合作,引进更多优质、有特色的商品和服务,满足中国消费者的多样化需求。”陈友相说,在免签政策的推动下,中国与中东欧国家的友好关系将更加紧密,中东欧商品采购联盟也将迎来更加广阔的发展空间。

据宁波海关统计,今年1月至10月,宁波市与中东欧国家实现进出口额476.4亿元,同比增长14%,其中进口额109.4亿元。

“今年前三季度,宁波对罗马尼亚进口额占宁波对中东欧国家进口额比例首次突破5%,而宁波对北马其顿、黑山的进口额占比均不到1%。值得注意的是,这3国都属于本次新增的免签国家,潜力大、活力足,具有较大拓展空间。”宁波市商务局相关负责人“喊话”中东欧进口商——盯牢“潜力股”,深耕“大进口”!

(三) 免签新政落地后,加强往来是第一要义。

拉脱维亚企业家Sigitā Gailuma说自己是个“老宁波”,在宁波的媒体圈,她有个响亮的中文名叫楚希吉。前天,免签消息刷屏时,她正在宁波老外滩出席一个中外交流活动。

现场,她兴奋地说起与宁波的交集:“2018年我第一次来宁波,就爱上了这座城市。现在,我是宁波拉脱维亚商会的代表,我一直在告诉大家,宁波是最好的旅游目的地。”

据悉,今年1月至10月,携程平台上入境游订单同比增长约2倍。144小时过境免签、单方面免签政策等是推动中国人境游客增长的重要动力。加上此次新增的9个国家,中国实施单方面免签政策的国家已达38个。截至目前,这些国家的游客订单已超过中国人境游总订单的三成。

随着免签效应的释放,中国入境游市场将迎来进一步增长。

从客运角度看,宁波已和匈牙利首都布达佩斯开通直飞

的洲际客运航线,成为长三角连接中东欧的“空中丝绸之路”,为新增的中东欧免签国家人员赴甬提供了便利。

(四)

免签后,“首选之地”的下一步是什么?

“宁波在争取中东欧旅人方面,有独特的竞争力。‘首选之地’的‘金名片’、全国首个中国—中东欧国家经贸合作示范区,还有中东欧国家特色商品常年馆,这些都体现着独特的城市魅力。”信诺国际咨询CEO傅周平说。

也有人将目光投向中东欧的下一场“中国之约”“宁波之约”——明年的中东欧博览会。免签后,大部分中东欧国家客商将带来进一步便利化,对明年5月中东欧博览会招商招展是个利好消息。

从中东欧到东海之滨,往届对接余音犹在,新的“宁波之约”紧锣密鼓。



“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动开展

据新华社北京11月24日电

为进一步深化互联网信息服务算法综合治理,中央网络安全和信息化委员会办公室秘书局、工业和信息化部办公厅、公安部办公厅、国家市场监管总局办公厅近日联合印发通知,部署开展“清朗·网络平台算法典型问题治理”专项行动。

通知从5方面明确了专项

行动的工作目标,包括算法导向正确、算法公平公正、算法公开透明、算法自主可控和算法责任落实。其中,在算法导向正确方面,提出不得设置诱导用户沉迷、过度消费等的算法模型;不得利用算法干预信息呈现,实施影响网络舆论或者规避监督管理行为。

据悉,专项行动将持续至2025年2月14日。

浙江省建设建材工会第八次代表大会召开

本报记者邹伟锋报道

11月21日至22日,浙江省建设建材工会第八次代表大会在杭州召开。大会全面总结过去五年时间的工作成果,分析当前形势,明确未来五年的发展方向和主要任务,选举产生新一届的工会领导班子。来自全省建设建材行业职工代表齐聚一堂,共同见证这一重要时刻。

大会全面回顾总结了省建设建材工会第七次代表大会以来,在维护职工权益、持续推进工会各项工作,努力开创新时代全省建设建材系统工会工作新局面,为谱写中国式现代化浙江新篇章贡献力量。

会议期间,与会代表们围绕工会工作的重点难点问题进行了深入讨论,并积极建言献策,为建设建材工会未来的高质量发展提出了宝贵的建议和意见。

会议选举产生了新一届的工会领导班子,选举袁党林为省建设建材工会第八届委员会主席,王琳、沈熙(挂职)、沈卫国(兼职)、陈传见(兼职)为副主席,杨真照、张林凡、俞潜、薛明君为常务委员;选举王琳为经费审查委员会主任;选举王琳为省建设建材工会第七届女职工委员会主任,李娟、庄小平为副主任。

产改新征程

向新延伸、向深拓展、向专发力 浙江火电为产业工人搭建成才通道

本报记者羊荣江报道

近年来,中国能源建设集团浙江火电建设有限公司(以下简称“浙江火电”)工会不断深化产业工人队伍建设改革,坚持把劳动和技能竞赛作为助推高质量发展重要抓手,坚持“以赛促训、以赛提技、以赛促用”,围绕重大战略、重大工程、重点专业、重要管理,广泛深入开展技术技能竞赛,不断激发职工创新创造活力,为发展新质生产力、建设高素质劳动者队伍提供保障。

日前,浙江火电的印度尼西亚OBI项目组织开展了“盘柜接线技能比武大赛”,来自中印两国的参赛者们,根据对应的盘柜展开了激烈的技艺比拼。最后的评比环节中,由项目评分团队分别对每个盘柜内部接线成品按照整齐、美观、标识、牢固等方面进行打分。最终中国选手刘素云和印尼选手多尼并列获得本次技能比武第一名。

日前,浙江火电的印度尼西亚OBI项目组织开展了“盘柜接线技能比武大赛”,来自中印两国的参赛者们,根据对应的盘柜展开了激烈的技艺比拼。最后的评比环节中,由项目评分团队分别对每个盘柜内部接线成品按照整齐、美观、标识、牢固等方面进行打分。最终中国选手刘素云和印尼选手多尼并列获得本次技能比武第一名。

“去年我们共组织开展专业技能和劳动竞赛162项,覆盖2.6万余人次,投入经费55.18万元。内容涵盖焊接、射线检测、技术文件编制、项目管理体系优化等多个方面。”谈及职业技能竞赛开展情况,浙江火电工会副主席李丽如数家珍。

沿“涂”建桥



11月24日,退潮后的温州市乐清湾,滩涂区域的滨海大道桥梁建设现场塔吊林立。该项目工程主线长度5.953km,采用一级公路兼顾城市道路功能

技术标准,其中乐清湾沿海滩涂区域采用“桥堤结合”、跨越海涂造桥方案,加强沿海滩涂的开发利用和生态环境保护。

通讯员蔡宽元 摄